

貝德神父

聖母軍精神的本質及制度

聖母軍的創始人方濟杜福弟兄經過深思熟慮寫了「經常訓辭」，內容只有四句話，這四句話如同開啟聖母軍基本精神本質的四把鑰匙。方濟杜福弟兄認為這些話非常重要，因此每個支團在每月的第一週的週會時支團長都要唸出來，而他也要求我們不僅要唸出來，也要反覆思考其中的意義，還要更深入、更有效率地在我們的內心生活和外在的福傳工作上實踐出來。

今天我提出「經常訓辭」的第三句話：「以信德的精神與聖母聯合在一起，完成聖母軍的實際工作；工作的時候，應在所接觸到的人身上，以及同伴們身上，重新看到耶穌自己，並且由祂的母親聖母服侍著。」

容我先以教宗方濟各的話開始：「我確定天主臨在每個人的生活中，雖然那可能是一個失敗的生活，可能是被充滿吸毒等惡習所毀滅的生活，雖然這樣的生活是只有野草和荊棘的土地，但天主存在於這人的生活中。而且總會留有一個空間，讓一個好的種子成長，原則是我們必須倚靠天主。」我認為這些話表達了聖母軍的基本靈修，而且絕對沒有任何一個失敗的案例。聖母軍的傳教工作中最具挑戰性的，就是在一個人似乎已經絕望的狀況中工作。當我們讀「經常訓辭」並計畫我們的傳教工作時，必須將這句話放在我們心中最優先的位置。

但是聖母軍對它的基本要理的態度和信念是什麼？我只點出三個理由。第一，每個人都是按天主的肖像被創造的，每個人的生命最後存在的理由是我們要永遠和天主友善地相處。因此，每當我們連絡一個人時，實際上我們連絡的是天主。天主所創造的愛，是每個人內心生活的中心。第二，耶穌基督從最初就認為祂值得為全人類去面對死亡，沒一個例外。犯罪，不論是重罪或習慣性的罪，會削減或毀滅掉我們對天主的愛和對天主的坦白。但完全不會減少天主對罪人的愛。耶穌基督清楚地表明祂降生成人的目的，祂來是為召叫罪人。耶穌被釘在十字架上，就是因為祂對人類無限的愛。第三，在恩寵中瑪利亞是每個人的母親，她參與了她的聖子對人類最弱者及最需要愛者的大愛工程。為了全人類，也為了離她的聖子耶穌最遠的邊緣者，聖母軍努力地要成為瑪利亞分施母愛的工具。

我們如何獲得或深化這些福音和聖母軍的態度及信念？我會建議三個重要的方法：第一，讓我們向聖母瑪利亞祈求，求她讓我們分享一些她對所有孩童的愛，

特別是我們住家、工作和傳福音之處所遇到的孩童。我們求聖母成為她對人類母愛謙遜及勇敢的工具，我們被召叫應該在所接觸到的人身上，以及同伴們身上，重新看到耶穌自己，而祂的母親瑪利亞比任何人都能協助我們在別人身上看到耶穌。聖母軍團員或支團或更高的區團，只要和聖母瑪利亞結合，聽從聖母瑪利亞，都不會失敗。第二，讓我們依靠耶穌聖體。我想到加爾各答的聖德蘭修女曾說過，她的修女會的恩寵是，經由聖體內天主真實的臨在，走向耶穌在最貧窮，最一無所有，最缺乏愛的人身上的臨在。她說，她的使命若沒有耶穌聖體，絕對無法實行。我相信方濟杜福弟兄也會同意聖德蘭修女的說法。第三，我們在每週的開會中，學習如何做聖母軍及深化我們的信仰和召叫。我們也要學習在我們的同伴身上看到主耶穌。我們要學習怎樣崇敬瑪利亞，學習怎樣參與瑪利亞對全世界的使命。支團應該成為一個能體會到人的尊嚴的地方，一個能體會到肯定、支持和友誼的地方。它能讓我們體會到成為基督奧體的肢體的意義、瑪利亞是我們的母親、倚靠和朋友的意義。假如沒有不斷地省思聖母軍主要的、不可缺少的基本要理，一個支團，甚至任何聖母軍團員，都無法存在，更別提它的發展。我相信聖母軍最大的吸引力一直都是團員和支團的快樂氣氛及一起福傳。也就是努力地活出「經常訓辭」中的四句話。在我的訓話結束之際，我再唸一次今天我所談的：「以信德的精神與聖母聯合在一起，完成聖母軍的實際工作；工作的時候，應在所接觸到的人身上，以及同伴們身上，重新看到耶穌自己，並且由祂的母親聖母服侍著。」